

守护好沃土良田

——常德市自然资源行政执法支队柳叶湖大队保护耕地的三个维度

姜鸿丽 刘 蓉 杨爱民

春种一粒粟，秋收万颗子。

金秋9月，收获的季节。行走在常德市柳叶湖旅游度假区，绿油油的稻田稻浪翻滚，一株株水稻正在抽穗。

在柳叶湖，“农田姓农、良田种粮”的意识已深入人心。柳叶湖旅游度假区党委书记伍彩霞介绍，近年来，柳叶湖旅游度假区扛牢耕地保护的政治责任，完善土地执法监管体制机制，采取“长牙齿”的硬举措，坚决遏制土地违法行为，牢牢守住耕地保护红线，守护好这一方沃土良田。

巡查精度——

创新监测巡查守好田

守田护田，要从源头出发，确保农田农用，良田粮用，既保护耕地，又保护农民利益。基于此，柳叶湖旅游度假区创新智慧护田和“三线巡查”，从云端、到田间，全方位护田，处处彰显着巡查的精度。

向云端，智慧护田“新”。

常德市自然资源和规划局柳叶湖分局依托科技支撑，串联、用活各类数据信息，扎实推进自然资源数字化治理体系建设，创新建设数字智能化平台，走出智慧护田、智慧用地的新路径。

扫描二维码，智慧护田全掌握。从“码上管”到“智慧管”，柳叶湖创新管理守住耕地红线。2021年，该区利用建立耕地丘块信息台账，对耕地创新试点，实施“户籍式”管理，推行“码”上管，定田、定人、定户，责任到人，监控到位。去年3月，该区结合田长制，搭建田长制手账APP，创新建立“二维码”管理平台，实现“智慧管”。扫描二维码，卫星影像图层和矢量地图图层，可精确定位田地，生成田长巡田轨迹。点击任意一块田地，网格位置信息、区联田长、村级田长、耕地保护面积等信息一目了然。可以说，智慧护田让每一寸耕地都实至名归，让耕地保护从“田长制”迈向田长治。

监测“一张图”，智慧用地精细化。全力打造柳叶湖旅游度假区国土资源监测“一张图”，在图中三条控制线、土地利用规划、用地开发情况等信息一应俱全；哪些是有项目地块，哪些是在批地块、已批地块、未批地块，哪些是储备地块，清清楚楚，实现系统化、智慧化、精细化管地用地。

依托卫片图斑，智慧监管无死角。柳叶湖分局依托卫片图斑，实现智慧监管，针对卫片下达的疑似乱占耕地情况，逐一核实，让违法用地无处可藏。



刘风查看水稻长势。 刘蓉 摄

“联动管+联动查”，耕地保护执法有硬度。

该区建立自然资源工作联席会议制度，由管委会分管副主任负责召集，纪工委、组织人事、宣传传统、办公室、发展改革商务统计、财政、开发建设、农业农村、公安分局、生态环境、林业等众多部门参加，定期协商解决自然资源工作重点、难点、堵点问题，相继出台巡查制度、部门协作制度、工作督查制度、信息公开制度、工作通报制度和奖惩制度等一系列制度。

“动态巡+常态化”，制止违法行为有实招。

常德市自然资源和规划局柳叶湖分局联合相关部门组建无人机队伍，定期进行动态巡查，坚决制止违法行。针对巡查发现及卫片执法检查发现的违法占用耕地、非法采砂、违规侵占生态保护红线等造成严重后果的重大问题线索或案件，进行联合会商；各类自然资源违法行为的公益诉讼、刑事立案、行政执法、问责追责实现制度化、常态化。

“农田就是农田，只能用来发展种植业，特别是粮食生产。”柳叶湖旅游度假区党工委书记、管委会主任张凯介绍，3年多来，部省下发柳叶湖旅游度假区卫片监测图斑378个，乡镇（街道）、相关部门通力协作，立行立改，实现柳叶湖辖区卫片执法3年“零增长”目标。

保护硬度——

打击乱占耕地不手软

在白鹤镇白鹤山社区，一块鱼塘恢复原貌，种上了水稻。“这里旁边原来是老塘。今年5月，我们在巡查时发现，塘主对老塘清淤时，扩大挖塘，准备养鱼，占用了少量耕地。我们严格执法，现场制止，并与农业农村局、白鹤镇政府联合执法，责令其停止施工。施工被叫停后，我们一周跑两次，督促其恢复原貌。”龚炜说，打击乱占耕地，柳叶湖从不手软。

耕地保护是一个系统工程，要突出把握好质量并重、严格执法、系统推进、永续利用等重大要求，采取过硬实招。

“巡查+诉讼”，宽严相济筑牢耕地保护底线。

一份不起诉决定书，守护了30余亩农用地，也震慑了违法占用耕地的不法行为。这在柳叶湖旅游度假区乃至常德市的耕地保护领域影响深远。

执法温度——

柔性执法贯穿全过程

“民非谷不食，谷非地不生。耕地是粮食生产的命根子，柳叶湖旅游度假区必将实行最严格的耕地保护制度，坚持严格执法与柔性执法刚柔相济，在护航耕地保护的道路上走出柳叶湖的破题之路。”

2022年3月，经常德市自然资源和规划局柳叶湖分局巡查发现，柳叶湖街道的顾某某占用本村租赁的土地作为它用，占用农用地面积30.8亩。经鉴定发现，顾某某占用的农用地损毁程度均已达到严重损坏，其行为已涉嫌犯罪。

同年4月，该分局将该案移交公安部门追究刑事责任。经公安部门立案侦查，顾某某行为构成非法占用农用地罪，移交武陵区人民检察院提起诉讼。接案后，武陵区人民检察院对顾某某的行为调查取证。鉴于顾某某的行为区别于将使用中的耕地用于建设的行为，其主观恶性相对较小，且顾某某已是76岁高龄，并反省了自己的行为，认罪认罚，保证按照耕地恢复协议严格履行义务，希望得到从轻处理。最终，武陵区人民检察院对顾某某作出不起诉决定。

“震慑+教育”，恩威并施提升耕地保护意识。

为达到打击一个、教育一片的目的，在检察院、公安机关、分局共同商讨后，承办检察官前往涉案地点，对当地群众代表公开宣告顾某某不起诉决定书；以案说法，在场群众上了一堂生动的普法宣传和警示教育课，提升群众的耕地保护意识。

8月31日，在万寿社区耕地恢复现场，除少部分地势特别低洼区域外，大部分已恢复耕种水稻。刘风说：“通过这次的普法和宣传，大家都深刻地认识到，不能乱占耕地，否则损失的是自己的利益。”

在柳叶湖旅游度假区，联动执法查处的严，与全过程执法的柔，形成执法护航耕地保护辩证的两面，彰显着执法护航耕地保护的温度。

“要严格执法，恢复耕地，也要考虑到村民的实际情况。”常德市自然资源和规划局柳叶湖分局局长丁昌法说，3年零违法，不是完全没有违法用地，而是通过宣传、查案，将违法用地办到位。该局坚持将柔性执法、说理式执法的理念贯穿执法全过程，引导当事人主动纠正违法行为。对情节轻微并及时纠正，没有造成危害后果，或者主动消除违法状态的，原则上不予处罚或处理。对于严重违法行为，重拳打击、公开曝光、公益诉讼的方式，达到警示一片、震慑一片的效果。

民非谷不食，谷非地不生。耕地是粮食生产的命根子，柳叶湖旅游度假区必将实行最严格的耕地保护制度，坚持严格执法与柔性执法刚柔相济，在护航耕地保护的道路上走出柳叶湖的破题之路。

6000余万元。举办援企促就业大型招聘会，保障企业人才和用工需求，帮助28家企业招聘产业工人3000余名。

强化监督提质增效。为提升服务质量，提高办事效率，进一步健全“好差评”与政务热线投诉处理机制，监测系统覆盖34个部门。设立“办不成事”总投诉窗口、悬挂投诉意见簿，倾听企业群众的呼声，及时化解矛盾、跟进办事进度，积极构建亲清政商关系。

（尹能力 郑浩奇）

极进企业、下车间，重点围绕企业提升产能和行业竞争力的目标，为企业智能化发展进行政策解读，对存在的困难和问题提出具体解决方案。此次同时为四个达标企业授牌，不仅是对企业数字化转型的肯定，同时也为园区产业数字化、数字产业化进程注入了一剂“强心针”。(刘佳宾 蒋健)

以“身在邵东 办事畅通”为目标 邵东开展“营商环境提升年”行动

代办名录和重点项目库。安排专职代办员与各审核部门进行对接，采取“一周一调度、一月一研究”的方式联合审批，加快企业事项办理进度，为企业全程提供“保姆式”服务“股东式”服务。

助企惠企直达快享。积极开展“三送三解三优”活动，实地走访50余家企业及重点项目，上门为润天药业、创亿达等企业提供服务60余次，兑现惠企便民政策16项，兑现奖补资金

开展“智赋百企”活动 永州经开区为首批达标企业授牌

台了《湖南省“智赋万企”行动方案（2023—2025年）》以来，永州经开区积极响应、迅速行动，同步推出园区版

“智赋百企”活动，由区党工委、管委会领导带队前往各企业宣传相关文件精神。同时，上百名园区企业“保姆”积

桑植县“人才编制池”制度聚才蓄能

制。徐刚红在做好业务工作的同时，积极参与做好农业农村各项工作，充分发挥引进人才的良好作用，2020年至2022年连续三年考核均为优秀。

近年来，桑植县按照“严控总量、统筹使用、保证重点、服务发展”思路，找准编制精简“切入点”，盘活沉淀和低效配置的编制资源，挖潜不同部门、

不同行业的编制资源，实行空余编制集中管理。通过改革统筹整合编制160余名、机构编制监督检查收回编制30名，用于集中管理、统筹使用，并建立“人才编制池”，缓解重点部门、重点行业引进高素质专业人才编制需求。

据桑植县委编办负责人介绍，该县近5年来通过“人才编制池”制度，为教育、

卫生、乡村振兴等领域引进高端人才和实用人才畅通了渠道，强化了保障，实现了筑巢“引能”、固巢“留才”。

目前，该县累计循环使用“人才编制池”公开引进急需紧缺人才93名，已累计提拔重用32人次，为当地教育、卫生、乡村振兴等领域解决了高层次人才“缺口”难题。(韦伦爱 王志爽 刘西勇)

南县三仙湖镇入选首批全国农业产业强镇

近日，农业农村部办公厅、财政部办公厅联合发布首批国家农业产业强镇名单，南县三仙湖镇（稻虾）成功入选。

据悉，三仙湖镇作为南县稻虾核

销售模式等方式，逐步打造了集科研示范、苗种繁育、生态种养、精深加工等于一体的完整稻虾全产业链，实现了“一田双收、一地两用、粮虾共赢”。截至2022年底，全镇稻虾田面

积约6.5万亩，优质稻谷和小龙虾综合产值达5.48亿元，占农业生产总值的66.7%。农民人均可支配收入达2.08万元。

（杨玉菡 李娟）

庆丰收 促和美

2023中国农民丰收节 洪江市分会场好戏连台

9月10日，2023中国农民丰收节

湖南省洪江市分会场活动和洪江市旅游发展大会等系列活动新闻发布会，在洪江市黔阳古城黔城剧院举行，现场发布此次节会活动将于9月19日至20日分别在该市安江农校、沅河镇沅城村举行。

2023中国农民丰收节湖南省洪江市分会场活动和洪江市旅游发展大会等系列活动，以“稻香世界·诗画洪江”为主题。

具体内容包括：“一堂盛会”——2023年中国农民丰收节湖南省洪江市分会场活动和洪江市旅游发展大会开幕式；“一台演艺”——农耕文化主题文艺演出；“一日踩线”——推介洪江市精品旅游线路；“一回夜游”——黔阳古城沉浸式体验；“一个集市”——安江农校稻香集市；“一桌好菜”——洪江市特色美食鉴赏；“一道健康跑”——焕发生机的全民跑步运动；“一轮推介会”——推介洪江市重点旅游景区；“一席现场会”——洪江市全域旅游发展工作会第一次全体会议暨托口片区乡村旅游发展现场会，对外宣传展现洪江市深厚的农耕文化和丰富的文旅资源。

此次节会活动将重点突出以“和美内涵、丰收底蕴”为主的农耕文明与现代农业、文化旅游深度融合的旅游资源富集地。

同时，洪江市将怀化国家农科园安江核心区打造成国际种业之都，建成世界农耕文化品牌的“全球坐标”，做好“一粒种子”文化、精神的传承与传播，奋发有为推动县域经济高质量发展。

今年1至8月，洪江市完成怀化市级重点建设项目年度投资34.18亿元，为年度计划的88.3%；完成市级重点建设项目年度投资30.17亿元，占年度计划的77.02%。

新闻发布会上，洪江市相关部门负责人回答了记者的提问。(李林)

农村交通治理见成效

湘西州92个农村派出所 全面管交通安全

近年来，湘西土家族苗族自治州农村交通条件得到历史性改善，但随之而来的道路交通安全风险隐患也“水涨船高”。面对风险挑战，湘西州坚持同防共治、细防精治、群防联治、宣防齐治“四位一体”，摸索出了农村交通治理行之有效的工作方法，取得了“减量控大”的积极效应。

湘西州委、州政府高度重视农村交通安全工作，每季度开展专题调度研究，并将道路交通安全工作纳入经济社会发展规划和全州15件民生实事，出台道路交通安全工作规定，建立“7考2督”工作机制；建立道路安全隐患动态排查机制，累计排查无牌照、无保险、无营运资质车辆5.72万台、道路风险隐患突出点段536处等7大类问题隐患，对平交路口全面“复盘”整治，共摸排、整改隐患3666处，累计安装减速带3542处、警示桩12400根、防撞护栏216千米；在全国率先出台《全面推进公安派出所管理农村地区交通安全的实施意见》，全州92个农村派出所全面管交通安全，汇聚“两站两员”、网格员、村辅警等社会力量，建成功导站点1786个，组织劝导员6237人，并将交通违法处罚、简易事故处理和车管业务权限逐步下放至派出所；建成“一村一标语”以及农村村口警示提示牌宣传阵地1541个，在全省率先开展平安交通示范乡镇创建活动，10个平安交通示范乡镇成功创建，30个交通安全后进乡镇步入优秀行列。(张进)

提质改善环境 开发游览项目

永州金洞林农家门口吃上“旅游饭”

9月9日，永州市金洞管理区牛头山旅游接待中心歌声嘹亮，数千游客欢聚一堂，“走，去永州·金洞全民K歌大赛”正在火热进行中；在楠木主题公园，在三公圭瀑布群景区，远道而来的游客正在这里享受阳光美景和森林浴……据统计，今年1至8月，金洞管理区旅游景点全部接近“爆棚”模式，接待旅游人数、旅游收入同比分别增长23%、26%。

据悉，金洞管理区（林场）实行“一套人马两块牌子”的管理模式，是我省最大的国有林场。近年来，该管理区立足当地生态优势，以建设国家级生态文明示范区、全国最具魅力生态旅游目的地、湘南后花园为目标，大力提质改善环境，培育旅游产业。

仅去年来，就新增特色旅游文化名村2个、3星级以上乡村旅游接待点10余处，打造以金洞漂流为龙头，集三公圭瀑布群、楠木主题公

园、白果市红军烈士陵园、休闲康养以及特色农家果园等为主体的旅游综合体，逐步形成了“春赏花、夏亲水、秋览胜、冬养生”的旅游格局。

过去，金洞管理区主要培育杉树、马尾松、南竹等树木，经济价值不高。近年，该管理区与中南林业科技大学、省林科院等高校、科研院所合作，引导林农成立16家苗木协会、专业合作社，大力推广苗木新品种、新技术，楠木、红豆杉、山茶花等珍贵苗木，渐成规模，使园林与旅游融合，吸引了更多游客。该管理区部分花卉、苗木还远销美国、加拿大、澳大利亚等国。

如今的金洞，乡村振兴、旅游兴旺，林农阔步走上致富路。去年，金洞管理区累计接待游客量80余万人次，实现旅游收入近6亿元，成千上万的林农在家门口实现就业，人均收入比上年增长10.5%。

(刘福华)

问需于企 上门服务

常德经开区交警护安全促发展

“随着企业的发展壮大，驾车上班的员工越来越多，但停车困难。”近日，辖区湖南锦鑫材料有限公司负责人向常德经开区交警大队反映了企业员工“停车难”问题。交警迅速反应，在进行现场勘察后，按照“应划尽划”的原则，在该公司周边施划了35个停车位。今年以来，先后在辖区企业周边路段增设停车位420个、增设过街斑马线3处，增设交通标志11套。立足“护安全，促发展”，排查解决企业存在的潜在的道路交通事故隐患。

为进一步优化营商环境，大队深化宣传引导，筑牢交通安全源头防线。坚持每月进企业开展交通安全知识讲座。民警从“人、车、路、企”四个方面，排查解决企业存在的潜在的道路交通事故隐患。

为加强交通问题顽瘴痼疾整治力度，优化出行环境。大队加强源头监管，通过积极开展“问需于企，上门服务”，以实际行动助推辖区经济建设高质量发展。并联合应急、交通、工信等部门督促辖区1家校车公司、51家货运企业、29家电动汽车销售企业、214家规上工业企业严格履行安全生产责任，落实企业主体责任，对3家落实主体责任不力的源头企业进行了约谈，目前已连续7个月无高风险企业。(李湘海)